ETUDE DES NON-REPONSES
DANS L’ENQUETE EMPLOI

Louis Meuric

Cetie note présente les méthodes de redressement et de calage actuellement utilisées
dans Uenquéte emploi, méthodes qui résolvent en partie les problémes de biais et de
préciston dans lenquéte. Elle propose par ailleurs une solution complémentairefondée
sur lutilisation des données du recensement, afin d’améliorer redressement et calage.
Elle donne les étapes de U'étude nécessaire pour valider cette solution alternative, et
détaille le_s conclusions de I'étude des non-réponses.

Problématique : éliminer le biais dii aux non-réponses,
améliorer la précision de Penquéte emploi

Présentation des enquétes emploi

L’enquéte emplot est une enquéte auprés des ménages, avec comme-but d’analyser
chaque année en mars la structure de la population active. Emploi, sous-emploi et
chbmage selon fes critéres du Bureau International du Travail (BIT), catégorie socio-
professionnelle, dipldme, secteur d’activité, temps de travail, salaire et statut corres-
pondant & I’emploi, conditions de recherche d’emploi pour les chdmeurs sont autant
d’éléments qui permettent de mieux comprendre les mécanismes régissant le marché
du travail. :

L’échantillon de I’enquéte est renouvelé par tiers tous les ans. Depuis 1992, un nouvel
échantillon est mis en place progressivement, de sorte qu'en 1994, Penquéte emploi
présentera les caractéristiques suivantes : :

— 80 000 résidences principales, abritant des ménages ordinaires (au sens du recensement) ;

— 75 000 ménages répondants ;
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~ 150 000 adultes de 15 ans et plus qui représentent le champ total de I’enquéte, soit
Pensemble des individus déclarés comme faisant partie de ces ménages.

De plus, ’échantillon est tiré en dehors de I’échantillon-maitre selon les principes
suivants ,

— stratification par région et Tranche d’Unité Urbaine (TUU) [21 régions, la Corse
étant regroupée avec Paca, 10 TUU, d’on 170 strates]. Les taux de sondage assurent
une taille minimale de 5 400 adultes pour toutes les régions, d’ ol un taux maximal
de 1/100° pour le Limousin. Pour les régions qui dépassent cette contrainte de taille,
Je taux est 1égerement inférieur au 1/300.

~ caractére aréolaire : I’échantillon est composé de 3 500 aires (ce sont des zones
géographiques délimitées par des frontires neties et stables). Ces aires comptent 20
fogements dans les villes de 100 000 habitants et plus et 40 logements ailleurs,

— tirage 4 un degré : dans chaque strate, I’échantillon est tiré par sondage aléatoire
simple.

Depuis 1992, le tiers sortant est encore interrogé trois fois pour le compte de ’Enquéte
Trimestrielle sur I"Emploi (ETE). Cette enquéte fournit des points conjoncturels sur les
grandes catégories de Ja population active. Elle est réalisée 2 88% par téléphone.

Les non-réponses

Celles-ci sont tres faibles pour unc enquéte auprés des ménages (7,1 % en 1992 par
exemple). En effet, le fait que les logements soient ramassés les uns sur les autres facilite
le travail de relance pour les enquéteurs. Les ETE, réalisées par téléphone, présentent
les mémes taux de non-réponse.

Bien qu’elles soient peu nombreuses, les non-réponses induiraient cependant un biais
sur les niveaux de chdmage publiés si elles n'étaient redressées de fagon approprie,
puisque les non-répondants sont plus souvent au chémage. Ce sont les ETE de 1992
qui le montrent cette fois. En effet, on a tenté d”apparier toutes les résidences principales
de ’ETE de juin 1992, par exemple avec les ménages répondant au trimestre précédent,
en mars. Sur les 1799 ménages ne répondant pas en juin, 865 avaient pourtant répondu
en mars (voir fableau page 75).

Ce tableau montre que les personnes qui étaient au chdmage en mars ont une probabilité
plus importante de ne pas répondre en juin. Il en va de méme en décembre, tandis que
les non-réponses en septembre sont pluttt de gens ayant un emploi, mais absents de
longue durée pour cause de vacances.
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On peut craindre que dans i’enquéte emploi, les ménages présentent les mémes
comportements de réponse qu’en juin ou décembre. Un redressement des non-réponses
adapté est donc nécessaire.

Améliorer la précision des résultats

Du fait de la taille des aires dans le rural (40 logements), on cbserve un design- effect

de 6,6 sur la population des agriculteurs par exemple, de 2 sur le niveau de chomage {voir
aussi en annexe quelques écaris-type, calculés en tenant compte des redressements
actuels). C’est I'inconvénient du caractére aréolaire de I'échantilton, dont les avantages
sont un faible taux de non-réponse et a priori une bonne couverture des situations
précaires, logements oubliés an RP, locaux transformés en logements, etc... Comme
pour toute enquéte, il est.utile de caler les résultats sur des données exhaustives, fiables,
homogénes dans leurs concepts avec ceux de I'enquéte, et disponibles trois mois apres
ledébut de la collecte, compte tenu des délais de publication des premiersrésultats de I enquéte.

Méthode d’estimation employée actuellement

Cette méthode se déroule en deux temps : en premier lieu le redressement des
non-réponses, puis indépendemment, le calage de '&chantillon sur la pyramide des dges.

Redressement du biais des non-réponses

Celui-ci est rendu possible du fait que 1'on peut dénombrer les résidences principales
de 'échantillon, qui représentent le champ de Penquéte, et parmi elles les ménages
répondants. On considere actuellement 8 catégories de résidences principales, résultant
du croisement du rang d’interrogation et de la TUU. Le tableau ci-dessous donne les
taux de non-réponses dans ces § catégories en 1992,

_ Agglomération
Rural < 50 000 hab. |> =50 000 hab. parisienne
Tiers entrant 5,4 7.1 7,6 13,8
Tiers médian et sortant 3,6 5,1 7,4 11,8

{1 Le design-cffect est le rapport de la variance d”un estimateur sur un échantillon donné et de la variance
du méme estimateur sur un échantillon al€atoire simple de.rméme tailte.

(2). Journées de méthodologie et statistique de décembre 1991 : L' enquéte emplm échantillon 1992 et annges
suivantes (N. Roth) .
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Les non-réponses aux enquétes emplol ’ (en %)

Mars Juin Sept. - Déc. Mars Juin

1992 1992 1992 1992 1993 1993
1 : enquéte par téléphone 78,9 78,9 81,1 80,8
2 : enquéte par visite 13,1 12,6 12,1 11,8
3 ; enquéte mixte 0,5 0,4 03 0,3
Total 92,9 92,5 81,9 93,3 82,4 929
5:refus 2,3 2,3 - 1.7 1,7 1,8 . 2,7 1,9
6 : ménage présent 2,9 3,0 29 3,0 3,1 2,6
7 ALD 1,9 2,8 3,6 1,8 1,8 © 26
Total taux de non-réponses 7,1 7,5 81 6,7 7,1 7,1

L’ estimateur redressé des non-réponses est un estimateur des valeurs dilatées. Il consiste
a diviser le poids de sondage d’un ménage répondant par le taux de réponse de sa
catégorie (= 1 - taux de réponse ).

Cette méthode peut paraitre assez fruste, elle est néanmoins efficace. Eneffet, si I onreprend
1’étude précédente sur les non-réponses de 'ETE, un modele logit avec pour explicatives
la TUU et les nombres de chémeurs, d’actifs occupés et d’inactifs du ménage au trimestre
précédent permet de conclure que les coefficients correspondant & ces trois dernigres
variables sont nuls. Dans ce modéle, I'activité au trimestre précédent, fortement corrélée
avec celle actuelle, n’apporte aucune information supplémentaire une fois pris en compte
la TUU et le rang d’interrogation.

En clair, les estimateurs d’emploi et de chémage obtenus par un tel redressement sont
correctement corrigés de la non-réponse. Attention, cette étude n’a été bien sir réalisée
que sur les ménages ayant répondu en mars. Il reste 4 espérer que Iautre moitié des
non-répondants, i.e. les récidivistes de la non-réponse, vérifie aussi cette loi.

La question qui se pose maintenant est : un tel redressement suffit-il pour toutes les
variables de ’enquéte, ou d’autres facteurs interviennent-ils dans fe phénoméne de la
non-réponse? Par ailleurs, cette classification de la TUU est-elle Ia plus adaptée, ou en
existe-t-il une antre plus appropriée i un redressement du méme type?

Calage actuel sur la pyramide des dges 1

En termes de fiabilité, exhaustivité, homogénéité et disponibilité dans un délai de trois
mois, on ne posséde pour I'instant que la pyramide des dges au mement de I'enquéte,
par tranche d’fige quinquennal (actualisation du recensement par 1’ état-civil et par des

(1). Voir "Calage de I'échantillon emploi sur la pyramide des ages”, [ Meuric, 12 mars 1992, note interne.
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Appariement des résidences principales en n avec les répondantsenn -1

Juin Septembre Décembre

Ménages en i . Total dont répondanten n - 1

Non-répondants 1799 soit7,5% 1944  soit 8,1% 1599 SOiIt6,7%

Répondants - 22192 22 011 22414

Ménages de n

répondant en n-1

Non-répondant enn 865 soit3,9% 796  soit 3,6% 446 soit 2,0%

Reépondants 21 225 20980 21335

Réponse en n rél\;gg:se Réponse rél:gz-s . Réponse rér;gg-s . Réponse
| Probabilits '

d’'avoir été n-1

Actif ocoupé 39,9 47 1 467 47,7 475 474

Chdmeur 85 5,2 6,9 52 11,6 5,9

Inactif 51,6 47,8 46,4 471 40,9 46,7

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

hypothéses de migration). La méthode de calage ut;hsee est le Raking Ratio Généralisé
{RRG), développée par C.-E. Sarndal et ], C Deville! et programmée par Q. Sautory
dans la macro SAS CALMAR.

Le Raking Ratio simple permet déja de caler sur les effectifs marginaux de deux
variables qualitatives ou plus sans avoir  caler sur leurs effectifs croisés. Le RRG quant
2 lui, permet également d’introduire des variables quantitatives, résolvant ainsi le
probleme de la cohérence des statistiques individuelles et des statistiques de ménages
dans I’enquéte emploi.

En effet, dans I’ancienne série, le calage sur la pyramide des dges conduisait & des poids
différents pour les membres d’un méme ménage. Ce calage consistait 2 calculer le
rapport entre ’effectit d’ une tranche d’ ige aprés redressement des non-réponses et celui
de la source officielle, puis & multiplier le poids de tous ses membres par ce rapport.

(1). "Estimateurs par calage et techniques de ratissage générahse dans les enquétes par sondage"”, C.E.
Sarndal et J.C. Deville, note interne.

Etude des non-réponses dans I'engudte emploi 75



Quel poids alors retenir pour le ménage, comment concilier les statistiques sur les
hommes et les femmes vivant en couple par exemple?

Pour que les membres d’un ménage aient le méme poids et que 1’on puisse cependant
caler sur des données individuelles exhaustives, il suffit de considérer pour chaque

" ménage les variables quantitatives que sont les nombres d”hommes et de femmes du
ménage appartenant i telle ou telle tranche &’ 4ge, et d’en ajuster les totaux calculés sur
les ménages de 1I"échantillon.

Malgré ce calage, I’ écart-type sur les effectifs des agriculteurs reste important (40 000
pour une population de 1 043 0060 en 1992). 11 faut donc trouver d’autres sources
exhaustives que la pyramide des dges, mieux corrélées avec nos variables d’intérét, le
recensement de 1990 par exemple. La solution proposée maintenant repose elle aussi
sur 'utilisation du RRG, tant pour le redressement des non-réponses que pour les calages.

Solution complémentaire : affiner le redressement des
non-réponses, caler aussi sur le RP, articuler tout cela

Propositions

Elles consistent & exploiter au maximum les caracigristiques RP des résidences princi-
pales présentes dans les aires an moment du recensement, et les caractéristiques au-
moment de "enquéte des nouvelles résidences principales, connues méme si leurs
occupants ne répondent pas. Dans ce but, on doit définir 3 catégories de logements :

— Les résidences principales lors du RP90 qui ne Ie sont plus au moment de |’ enquéte.
I peut s*agir d’une destruction ou d’une transformation en résidence secondaire, en
logement vacant ou occasionnel). Ces logements sont exclus du champde I’ enquete
mais vont pourtant servir ;

— Les résidences principales lors du RPO0 qui le sont toujours & la date de I'enquéte:
— Les nouvelles résidences principales a la date de I’enquéte :

-- logements neufs : pas d’information au RP, mais uniquement & ’enquéte (type
d’immeuble, nombre de logements, année d’achévement) ;

— anciennes résidences secondaires, anciens logements vacants ou occasionnels: on
dispose alors d’informations sur le logement au RP (type d’immeuble, nombre de
logements, année d’achévement, nombre de piéces), mais pas sur le ménage lors
du RP. Sor cette faible population, se restreindre aux variables de I’enquéte ne fait
perdre gue I’information sur le nombre de piéces.
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Pour les catégories 1 et 2 par contre, qui sont les résidences principales au moment du
RP, toutes sortes d’informations sont disponibles sur Ie ménage et le chef de ménage.
Lorsque V'information complete fait cependant défaut (probléme d’appariement avec
te RP), on peut imputer les caractéristiques actuelles ou des caractéristiques aléatoires,
la question n’est pas encore tranchée.

Cette information permet d’une part d’affiner le redressement des non-réponses pour
la catégorie 2, d’autre part d’améliorer la précision des résultats en calant les résidences
principales RP de 1"échantillon (catégories 1 + 2} sur les résultats exhaustifs du RP,
d’on I'intérét de Ia catégorie 1. Il va de soi que les gains en biais et en précision ainsi
acquis diminueront avec le temps, au fur et 2 mesure que s’ atténuera la corrélation des
variables auxiliaires avec le phénomeéne de non-réponses et avec les variables d’intérét,

Dans tous les cas, le tiers sortant est ensuite enquété pour le compte de Penquéte
trimestrielle. Par souci d’homogénéité, ce tiers est donc traité & part. Le tiers entrant
présentant davantage de non-répondants, il le sera également. En clair, les trois tiers de
I’enquéte seront redressés des non-réponses et calés séparément.

Le tout est maintenant d’articuler redressement et calage, deux scenarii étant possibles.

REPONDANTS

Nouvelles 3
résidences )

principales

Reésidences
ptincipates i
au RP uniqusment

Résidences 2
principales

au AP
et & l'enquéte

Nouvellas 3
résidences
principales
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I.’avantage du deuxiéme scénario est qu’il opére les deux calages en méme temps, le
calage sur ta pyramide des dges ne vient dong pas détruire celui sur le RP. De plus, il permet
paradoxalement de mettre en oeuvre un modeéle plus complexe de non-réponse, tenant
compte d’un suivi des logements neufs dans I"enquéte éventueliement défectueux.

En effet, les Services statistiques des établissements régionaux(l) recoivent pour
consigne de constituer des aires géographiques aussi représentatives que possible de
leur commune ou de leur district. Ainsi, les aires doivent éventuellement contenir des
terrains & batir, afin de bien prendre en compte la construction neuve. Mais avec des
immeubles neufs de 6, 12 ou 20 étages par exemple, elles deviendraient rapidement
bien trop importantes, d’olt un effet grappe désastreux et une charge de travail déséqui-
librée. Les enquétenrs ont donc pour consigne d’exclure tout immeuble ou lotissement
construit sur permis de 10 logements ou plus, ceux-ci faisant chaque année 1’objet
d’échantillonnages spéciaux a partir des fichiers des logements neufs SICLONE. Mais
ces fichiers n’étant pas parfaitement exhaustifs, on court le risque de sous-estimer les
logements neufs, souvent occupés par des ménages jeuncs et de taille réduite, d’ot ta
nécessité du modele suivant:

Le calage simultané sur le RP et sur la pyramide des dges devrait maintenir les poids
des anciennes résidences principales tout en surpondérant éventuellement les logements
neufs d’un effet non-réponse. Une telle méthode n’est applicable que si la notion de
résidence principale est bien verrouillée 4 "enquéte. On n’exclut donc pas de devoir
mettre enceuvre le premier scénario.

Etudes a réaliser pour valider ces propositions

Elles consistent a :
— étudier les non-réponses dans ’enguéte emploi, tant pour les résidences principales
-de catégorie 2 que pour celles de catégorie 3, afin d’affiner les redressements ;
~ déterminer quelles variables auxiliaires du RP doivent figurer dans le calage: ce sont
les variables les mieux corrélées avec les variables d’intérét que sont ’activité
{chémeur, inactif ou en emploi} et la catégorie socioprofessionnelle. Attention, on

(1) Les services statistiques sont chargés de faires les enquétes.
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dott tenir compte du fait que I'échantillon est déja stratifié par région et tranche
d’unité urbaine, et que I’on cale toujours sur la pyramide des dges ;

- enfin, examiner quelle est la meilleure articulation du ou des calages avec le
redressement des non-réponses. '

Seules les conclusions sur les non-réponses sont exposées ci-aprés.

Etude des non-réponses

Meéthode

L’ objectif est d’ assurer le meilleur redressement des non-réponses possible & 'enquéte
emploi, ce qui impligue:

— d’émdier ces non-réponses toutes catégories confondues, qu’il s’agisse de refus,
d’absents de longue durée ou que I’enquéte soit impossible A réaliser. Cette étude se
fera au moyen d’un modgle logit ;

— que les variables explicatives rentrées dans ce modéle devront &tre les plus discrimi-
nantes possible: [a procédure de test pas & pas de chacune des variables (nous verrons
lesquelles tout & I’heure) permet d’atteindre ce but ;

— que ces variables auxiliaires soient bien corrélées avec nos variables d’intérét
(activité, CS}. De plus, deux catégories de variables auxiliaires se distinguent: celles
du logement, stables, et celles concernant le ménage au moment du RP, dont la
corrélation avec le phénomeéne de non-réponses diminue avec le temps. On privilé-
giera donc les caractéristiques du logement s’il y a un choix i faire et I’ on étudiera
ta significativité des caractéristiques du ménage conditionnellement aux premiéres.

Mise en oeuvre de modeles logit sur 2 populations : anciennes
et nouvelles résidences principales (catégories 2 et 3)

Préliminaires
Catégorie 2 : parmi touies les caractéristiques RP des logements, des ménages ou des

chefs de ménage, on a choisi les variables a priori les plus susceptibles d’influer sur
les comportements de non-réponse.
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Catégorie 3 : toutes les variables disponibles & ’enquéte ont été retenues. Leur liste
figure ci-dessous.

Des tabulations croisées avec la variable REPONSE ci-dessous et des tests du chi-deux
ont ensuite permis d’en éliminer quelques-unes comme trop peu corrélées avec la
non-réponse (situation particuligre d’emploi du chef de ménage, confort du logement),
et aussi d’effectuer des regroupements de modalités pour les variables fge du chef de
ménage et type de Togement {voir plus loin), en fonction des taux de non-réponse dang
chacune de leurs modalités.

Enfin, certaines variables quantitatives ont ét€ tronqudes par le haut ou regroupées afin
que chaque modalité compte suffisamment de non-répondants. I1 s’ agissait des nombres
de personnes, d’adultes, d’enfants, d’actifs occupés du ménage et du nombre de
logements de I"immeubie.

Anciennes résidences Nouvelles résidences
principales principales
Population fotale 47 060 & 096
Non répondants 3476 733
Varables explicatives RP Enquéte
disporibles
Logement TUU
TUU, année d'achévement Année d'achévement
Type de logement Type de logement.
Nornbre de logements Nombre de logements

Nombre de pigces
Statut d'cccupation confort
Ménage
Nombres de personnes
d'adultes,d’enfants d’actifs
Chef de ménage
Sexe,age,nationalité

Activité,statut

Situation pariiculigre d’emplol

Position professionnelie
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Mise en oeuvre de la procédure logistic

Dans les deux cas, on a procédé de la méme maniére :
~ variable dépendante : REPONSE = 1 si le ménage répond
' (O sinon: on ne distingue pas le type de non-réponse
— variables explicatives: celles décrites ci-dessus. L. habitude est de les déclarer sous
forme de variables "dummies” ou dichotomiques, ou encore appelées indicatrices,
de la fagon suivante: si une variable qualitative, le nombre NP de personnes du
ménage par exemple, compte K modalités, on définit;
NP1 =1siNP=1
0 sinon
NPZ=1siNP=2
0 sinon

NPKI=1s8iNP=K-1
0 sinon

On s’arréte &4 K-1 car si I'on introduisait dans le modgle I'indicatrice correspondant 2
laderniere modalité, la somme des indicatrices de T 2 K donnant 1, il y aurait colinéarité
entre les variables explicatives. On retire donc usuellement la derniére indicatrice. Les
coefficients des autres indicatrices s’interprétent alors comme des écarts par rapport &
la dernigére modalité, dont I”effet sur la non-réponse est arbitrairement fixé & zéro.

Mais ce systdme d’indicatrices ne convient pas & notre but initial: tester la corrélation
des variables qualitatives et surtout tester les regroupements de leurs modalités. On a
préféré retenir les indicatrices définies ci-dessous adaptées a cet objectif:

NPl =1siNP+« 1
0 sinon
NP2=1siNP2 &< 2
0 sinon

NPK]=1siNP=K -1
0 sinon
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En effet, tester la nullité du coefficient de NP1 par exemple équivaut a tester qu’on
puisse regrouper les modalités 1 et 2, toutes choses égales par ailleurs. De sorte gu’alors,
la procédure stepwise de test automatique de nullité de tous les coefficients peut &tre
mise en oeuvre. Les indicatrices restantes mettent alors en évidence les seules frontiéres
vraiment pertinentes, et par complémentarité, les regroupements de modalités appro-
priés : si NP2 demeure, cela signifie que le fait que le ménage compie jusqu’a 2
personnes ou qu'il en compte davantage est discriminant quant  la non-réponse.

Toujours concernant les variables quantitatives, on constate souvent des taux de
non-réponse croissants ou décroissants : il peut donc étre intéressant de tester que Ia
non-réponse est directement proportionnelle a la variable numérique ou que certaines
modalités ont des effets spécifiques. Pour le nombre de personnes par exemple, on a
ainsi mis en concuirence les K-1 variables dichotomiques NP1---NPK-1 et la variable
quantitative NP.

Qu’en est-il des variables a priori non ordonnées?

En fait, il n’est pas nécessaire de disposer d’un ordre naturel pour chague variable
qualitative; il suffit d’'une batterie de tests de regroupements de modalités ad hoc,
autorisant chaque catégorie & ne se regrouper qu’avec 2 catégories voisines au maxi-
mum, et a interdire tout autre regroupement. Ainsi, si I’on considére le type d’immeuble
au recensement

Type d'immeuble Non-répondants Taux de non-réponse
(1) maisen individuelle 1398 547
(2) immeuble 1958 10,31
(3) foyer 18 6,04
(4) ferme 39 296 .
(8) hétel 15 20,83
(8) habitation de fortune : 3 16,67
(7) pigce indépendante 28 10,65
(8) logement non & usage d’habitation . 17 3,22

On a ordonné cette variable selon les quatre modalités suivantes:

A (4)(8)

B: (1).(3)
C: @607
D:(5)
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La nature des modalités considérées permet donc souvent de restreindre la batterie de
tests comme si P’on avait affaire A une variable ordonnée. A défaut, on peut aussi trier
les modalités par taux de non-réponse croissant.

Arrivé i ce stade, on connait les critéres les plus discriminants dans I"explication des
non-réponses, ordonnés d’ailleurs par la procédure stepwise par ordre décroissant
d’importance. Pour les anciennes résidences principales, il peut alors &tre intéressant
de croiser les plus importants, qui étaient le nombre de pigces, le fait 8 habiter 4 Paris
ou ailleurs, le fait d’habiter dans une maison ou un immeuble (catégories A, B versus
catégories C, D). Cela n’a cependant rien donné de concluant.

Conclusions

Un test du rapport du maximum de vraisemblance montre que la TUU et le rang
d’interrogation ne suffisent pas & expliquer la nen-réponse, qu’il s’agisse de "une ou
"autre catégorie de logement étudiées.

a) Les nouvelles résidences principales

Apparaissent comme largement discriminants, et par ordre

— la TUU: les Parisiens (intra-muros) répondent moins souvent ;

— le type d’immeuble : les ménages vivant dans des immeubles répondent moins
souvent, pent-&tre du fait des digicodes ou autres barrigres a 'entrée ;

— l'année d’achévement de 'immeuble {avant 1982 ou aprés).

b) Les anciennes résidences principales

On a fait tourner deux modeles logit : le premier sur les seules caractéristiques du logement
, le second y compris sur les caractéristiques du ménage et du chef de ménage. Dans les
deux modeles, ce sont les mémes caractéristiques du logement qui expliquent la non-réponse
:iln’y a donc pas de choix & faire entre ces derniéres et les caractéristiques du ménage.

Par ailleurs, les caractéristiques du ménage sont significatives conditionnellement &
celles du logement (test du rapport du maximum de vraisemblance). On doit bien
prendre en compte les caractéristiques du ménage, méme si |’ on craint que le gain pour
correction des non-réponses qu’elles apporteront diminuera davantage avec le temps,

Apparaissent comme largement discriminants, et par ordre :

— le nombre de pigces (variable quantitative) : effet décroissant ;
— la TUU: les Parisiens (intra-muros) répondent moins souvent ;

Etude des non-réponses dans I'enquéte emploi 83



— le nombre de personnes (variable quantitative) : effet décroissant ;

- le type " immeuble {(immeuble ou maison individuelle) ; .

- le rang d’interrogation: en deuxiéme enquéte, les gens répondent mieux ;
— 1"8ge du chef de ménage.

D’autres variables sont également discriminantes, en ce sens que le test du stepwise &
5% les a retenues, mais leur apport est plus faible (voir en annexe) : si elles ne se
combinent pas naturellement avec les variables ci-dessus, on ne les retiendra pas. Ainsi,
on gardera les différentes catégories de tranche d’unité urbaine, complémentaires du
lieu de résidence, mais on excluera I’année d’achévement de I’immeuble, le nombre
d’actifs du ménage, Ie nombre de logements de I'immeuble et le type d’activité du chef
de ménage. En sorte qu’aprés un nouveau test sans ces variables, on obtient les
catégories des variables ci-dessus devant &tre utilisées pour le redressement des non-
réponses. Elles figurent en derniére page de 1’annexe.

Tlreste & définir les variables RP les plus pertinenies pour le calage, et & étudier comment
articuler calage et redressement des non-réponses, selon la méthode exposée en page 78.
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ANNEXE

Tableau 5 bis (suite) : Les erreurs aléatoires de 'enquéte

Valeur de |a variable et intervalle

Variable de canfiance 4 95 %
Hommes Femmas Las deux sexes
POPULATION ACTWVE QCCUPES
{#n nombre}
Artits oecupés au sens du BlT ., 12784 + pu-76 §548 + ou-91 22330 + ou-135
Saiariés 16530 + ou-52 838% +ou-91 19011 + pu- 149

Non-salariés

1. Agriculteurs exploitants......... T

2. Artisans, commergants, chefs
d*entrepri

3. Cacres et professions intellectueiles

supérieurs

4. Professions intemmédizires.........ooie
5. Employé

5. Quvries

2i54 +ou-78

550 + ou - 50
1173 + ou - 47
1856 +ou-81
2524 + ou - 68

1369 + ou~-81
4863 +ou-108

1165 + ou-52
353 + ou-34
SB2 + ou-34
B840 + ou-48

1961 + ou-58

4332 + ou-81
1228 + ouw-53

01, Agricuiture s
02. lndustries agricoles et alirmentaires.

03. Energie

04. Incustries des biens intermédiaires

05, Industries des biens g’ équipement

- 05, Industries des biens de consammasien

02 A Q6. Ind

{&n miliiers}

07. Batiment, génie civil et agricole...unrn.-

08. Gommerce {en milliers)........

09. Transpons et téiécornmunications.

10. Servicas marchands

11 4 13. Institutions financidres

14. Services non marchands.

08 4 14, Teniaire.........

STAGIAIRES

Nombre total des stagiaires actifs

occupés

6§74 + ou-33

616 + ou-29

3319 + ou-117
'$043 + ou-78
1755 # ou-71

2704 +ou-115
4 485 + ou-101
5801 +ou-110
6190 + ou- 140

1311 +ou-89
629 + ou-38
240 + ou~ 286

1171 + cu 61

1482 +ou-63

1203 + ou-53

4724 + ou-132
1360 + ou-56
2507 +ou-70
1385 + ou-56

5228 + ou-101

711 +ou-39

4708 +ou-115

14 618 + ou- 164

1200 + ou-47
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